



丁酉年正月十七
2017年2月13日
星期一

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 总第10568号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

改革创新路上“你追我赶” 省产业(局)工会主席会议在杭召开



2月10日,省产业(局)工会主席会议在杭州召开。记者周金友 摄

本报讯 记者王海霞报道 2月10日,省产业(局)工会主席会议在杭州召开,吹响了产业工会改革的号角。省总工会党组书记、常务副主席杜世源出席会议并讲话。省总领导曹国旗、董建伟、周小兵、张卫华、林金德、张彤等出席会议。

杜世源充分肯定了省产业工会基础好、队伍强、素质高、资源多,工会工作实、各具特色,形象佳。他指出,当前,我省产业工会

面临着机遇和挑战。如何深入推进建设省产业工会工作改革,要从三个方面厘清工作思路。

一是环境背景决定方向。日前,中央深化改革领导小组审议通过的《新时期产业工人队伍建设改革方案》,为工会工作提供一个非常重要的遵循和准则。今后,工会工作重心要转向到关注人的发展,特别是产业工人的发展。中央“八项规定”的深入贯彻落实,为工会组织关心关爱职工队伍提供了机遇,也对如何创新工作方式方法,使工会组织的关系更加人性化、群众化提出了更高要求。互联网技术的大背景,对经济组织、社会组织的产生和演变方式产生很大的冲击,工会组织也不例外。

杜世源强调,省产业工会要充分认识这三个环境背景,深刻领会省总工会新一年的三大工作重点:改革年,重点抓好基层组织

建设和发挥省产业工会作用;品牌年,要以品牌化的思维研究工会工作的思路和方式;自身建设年,要加强学习型组织建设和网上工会建设,其中网上工会建设是工会改革和发展的突破口。

二是阶段决定特征。不同的发展阶段,决定不同阶段的工作特点。省级产业工会要找准不同阶段的历史方位,在全省的总工会中当好排头兵,在全国有所创新、突破。要针对产业工会结构松散,缺乏整体规划的现状,进行系统思考和统筹谋划。

三是结构决定品质。组织结构、工作结构决定工作品质。省产业工会要抓住新一年工作重点与省总重点工作相结合。在网上工会建设方面,要站在工会的角度,在全省打造区域化、人群化的职工服务平台。通过线下的科学布局,线上技术支撑、创新的商业模式,将工会组

织的经济力、规模力、行政力转化为职工的福利。要为省职工服务中心建设发展提供有力支撑,形成产业集群。

在品牌建设方面,工匠选树等与产业工人队伍建设息息相关,产业工会在继续做好重点立功竞赛等传统品牌的同时,要在工匠品牌打造方面起到带头作用。

在省产业工会运行方式和创新方面,省总工会对16个省产业工会实行统筹管理,整合资源,建立交流平台,营造各产业你追我赶的良好氛围。

省产业工会要积极探索工作机制的创新,建立联席会议制度、工作例会制度等,加强各产业之间的紧密联系;根据各产业特色探索体制创新。

各家省产业工会今年有哪些工作重点和改革思路?相关报道详见今天第4版。

内容不齐备的劳动合同是否有效?病假期能从试用期中扣除吗?
劳动者以虚假身份签订劳动合同该如何担责?……

省高院民一庭、省劳动人事争议仲裁院出台新规

厘清13个劳动争议热点难点问题

本报讯 记者羊革江报道 省高级人民法院民一庭、省劳动人事争议仲裁院经广泛调研,近日,制定出台了《关于审理劳动争议案件若干问题的解答(四)》。为正确审理劳动争议案件,统一案件裁审尺度提供了新的依据。

《解答(四)》就劳动合同的履行和解除、试用期、年度绩效奖金的发放、竞业限制、医疗期等劳动争议处理中的一些热点难点问题作了解答,有利于仲裁机构和法院妥善处理劳动争议案件中的疑难问题,提高裁审效能,促进劳动关系和谐稳定。

一、内容不齐备的劳动合同可依法认定

劳动合同缺少《劳动合同法》第七条第一款规定的劳动合同期限、工作内容、劳动报酬等部分内容的,该劳动合同是否成立?用人单位是否支付未签订书面劳动合同的二倍工资?

答:劳动合同能够确定合同双方当事人主体身份且能够认定该合同系双方的真实意思表示,一般可认定合同成立。对合同欠缺的劳动合同期限、工作内容、劳动报酬、劳动保护、劳动条件等部分内容,可依照《劳动合同法》第十八条及相关规定确定。劳动者主张二倍工资的,不予支持。

二、病假期可从试用期中扣除

劳动者在试用期请病假,病假期间能否从试用期中扣除?

答:试用期是用人单位与劳动者的相互考察期间。劳动者在此期间请病假,影响到考察目的的实现,故该病假期间可从试用期中扣除。

三、年度绩效奖金可不发放给已解除或终止劳动合同的劳动者

用人单位依法制定的规章制度

人单位额外支付三个月的竞业限制经济补偿,是否支持?

答:劳动合同依法解除或者终止时,用人单位提出解除竞业限制协议的,应予支持。劳动者请求用人单位额外支付三个月竞业限制经济补偿的,不予支持。

七、劳动合同被用人单位违法解除,且无法继续履行的,劳动者只能请求支付赔偿金

用人单位违法与劳动者解除劳动合同,劳动者要求继续履行劳动合同,而劳动合同已经客观上无法继续履行的,如何处理?

答:用人单位违法解除劳动合同,且劳动合同客观上无法继续履行,劳动者要求继续履行劳动合同的,仲裁委员会和法院可询问劳动者是否要求用人单位支付赔偿金。劳动者坚持原请求的,不予支持;劳动者要求支付违法解除劳动合同赔偿金的,可予支持。

八、女职工被以《劳动合同法》第四十条规定解除劳动合同的,如已怀孕,单位不能解除劳动合同

用人单位以《劳动合同法》第四十条规定解除了与女职工的劳动合同,女职工现以怀孕期间不能解除劳动合同为由,要求恢复劳动关系,是否支持?如其要求支付违法解除劳动合同赔偿金,是否支持?

答:用人单位以《劳动合同法》第四十条规定解除了与女职工的劳动合同,女职工现以怀孕期间不能解除劳动合同为由,要求恢复劳动关系的,应当予以支持;不要求恢复劳动关系但要求支付违法解除劳动合同赔偿金的,应举证证明在解除劳动合同前其已告知用人单位怀孕的事实。

九、维持或者提高劳动合同约定条件,该条件应做广义解释

《劳动合同法》第四十六条第(五)项所规定的维持或者提高劳动合同约定条件,该条件是否包括期限、岗位、地点等;若合同约定的工资低于实际工资,但与前一份合同约定的工资相同,是否属于降低了约定条件?

答:《劳动合同法》第四十六条第(五)项所规定的维持或者提高劳动合同约定条件,该条件应做广义解释,即包括期限、岗位、地点等。若合同约定的工资低于实际工资,但与前一份合同约定的工资相同,视为维持原劳动合同约定的条件。

十、劳动者要求依据《劳动合同法》第八十五条的规定支付赔偿金的,必须有劳动行政部门责令支付而逾期不支付的前置程序

劳动者依据《劳动合同法》第八十五条的规定,要求用人单位支付赔偿金的,如何处理?

答:劳动者依据《劳动合同法》第八十五条的规定,要求用人单位支付赔偿金的,前提是经劳动行政部门责令用人单位限期支付而逾期不支付。劳动者未能举证证明已经过该前置程序的,对其要求用人单位支付赔偿金的请求,人民法院应不予支持。

十一、劳动争议中近亲属的范围为《继承法》规定的继承人

用人单位未缴纳工伤保险,职工工亡的,其近亲属要求用人单位支付丧葬补助金、一次性工亡补助金产生的争议是否属于劳动争议?近亲属的范围如何确定?

答:用人单位未缴纳工伤保险,职工工亡的,其近亲属要求用人单位支付丧葬补助金、一次性

工亡补助金产生的争议属于劳动争议。近亲属的范围为《中华人民共和国继承法》规定的继承人。

十二、劳动者以虚假身份签订劳动合同,应为其欺诈行为承担不利后果

劳动者以虚假身份与用人单位签订劳动合同,用人单位按劳动者提供的身份信息缴纳了工伤保险,后劳动者发生工伤事故,由工伤保险基金支付的工伤待遇部分应否由用人单位承担?

答:劳动者以虚假身份与用人单位签订劳动合同,用人单位按劳动者提供的身份信息缴纳了工伤保险且不存在疏忽大意等过错的,劳动者应当为其欺诈行为承担不利后果,用人单位一般无需负担本应由工伤保险基金支付的工伤待遇部分。但基于该劳动者已与用人单位存在事实劳动关系,用人单位应当承担工伤保险待遇中应当由用人单位承担的部分。

十三、患有特殊疾病的职工的医疗期可申请延长

《劳动部关于贯彻〈企业职工患病或非因工负伤医疗期规定〉的通知》(劳部发[1995]236号)规定:“对某些患特殊疾病(如癌症、精神病、瘫痪等)的职工,在24个月内尚不能痊愈的,经企业和劳动主管部门批准,可以适当延长医疗期”。该规定是否可以理解为患上述特殊疾病的职工无需考虑其工作年限而直接给予24个月医疗期?

答:该规定指职工根据实际参加工作年限和在本单位工作年限确定医疗期,该医疗期满后尚不能痊愈的情况下,可以申请延长,并不意味着患有上述特殊疾病的职工的医疗期当然为24个月。

厉害了,3000多灯谜条条原创

虽然昨天是第十三届杭州市暨第十一届长三角地区职工元宵有奖猜谜和游园活动结束的日子,但仍有许多职工活跃在“线上线下”,乐不可支。特别是由杭州市职工灯谜研究会的30多位高手,精心制作的3000多条灯谜,寓工会法、劳动法、维权帮扶等与职工权益紧密相关的法律于其中,条条原创,就是用手机百度也“白度”,让所有参与

竞猜的职工,不仅过了一把猜灯谜的瘾,得到了工会送出的小奖品,还接受了一次记忆深刻的普法教育,“一猜三得”。记者周金友 通讯员江建军 摄影报道



浙江将国家赔偿纳入财政预算

明晰对责任人的追偿比例

据新华社杭州2月12日电 即将于2017年3月1日起实施的《浙江省国家赔偿费用管理办法》指出,各地要将国家赔偿经费纳入财政预算,同时对责任人如何追偿进行了细化规定,推动浙江国家赔偿工作更加规范、有效开展。

地址:杭州市文一路30号12号楼 邮编:310013

深刻嬗变 换来“醉美檀溪”



2013年,浦江重拳整治水环境,檀溪也成为治理重点。当时已被选为村长的陈隆兴知道“重生”的机会来了,他十分积极投入工作,挨家挨户上门请村民们关停加工点。

叫人关机器,就相当于“断”人家财路,着急上火,甚至想要动手的大有人在。村民老陈不种田后,基本就靠着两台机器维持生活。陈隆兴带着村干部几次上门,老陈都置之不理,有一次还拿出了扫帚要赶人。陈隆兴也不气馁,发动老陈的亲戚一起劝说,才终于让老陈关停了作坊。

关闭污染源、沿江设置禁养区、农村垃圾分类集中处理……仅一年多的时间,檀溪镇的牛奶河、黑臭河就基本看不到了。如今,檀溪境内水质基本保持在Ⅲ类以上,百分百可以游泳。檀溪还根据地理条件,开发出一些露营地,清理出风景优美的古道,可以野营、游泳的檀溪成了自驾游爱好者的天堂,为了吸引游客,还推出了泼水节、美食节、旅游节等各种活动。

与此同时,村民的生活也悄然发生了改变。陈隆兴的小饭馆生意越来越好,他还把二楼空出的几间房打造成了民宿;村民老陈不加工水晶后,叫卖起了土特产,麻薯、手工面、发糕……收入也相当可观。更多的村民种起了草莓、养起了蜜蜂,逐渐回归田园生活。

“如今,我们村子的条件是越来越好。”陈隆兴指着村里新修的路笑呵呵地说道,那些曾经不明白治水用意的村民,现在是看在眼里、乐在心里。今年,村里还要对一些老房子进行修缮,打造具有乡村韵味的景点,不仅是吸引游客,也是为了让村民的生活变得更好。

元宵佳节 别忘记空巢老人



爱心人士看望空巢老人。

记者吴晓静 通讯员陈金辉报道 赏月、看花灯、吃汤圆,元宵佳节,月圆人团圆。这样的日子里,城市中的一些独居老人却难以感受到团圆的快

乐。“童奶奶,今天我们大家来和您一起过节。”环卫工人孙国丽和同事看到老人的窗户好久没擦了,马上撸起袖子动手干了起来,不一会儿,门窗、桌椅等都亮堂了。在宋奶奶家,中学生志愿者和老人一起聊天,为奶奶讲故事,环卫工人则细致地为奶奶家打扫卫生。宋奶奶看不清大家的面容,但她说,心里很温暖。

“空巢老人生活不易,虽然实际能帮助解决的事很少,但是多停留一点时间,老人寂寞就会少一点。”江干区闸弄口环卫所所长张璐说,“一直以来,社会各界都非常关心我们一线环卫职工,让我们在外务工人员感受到家的温暖,我们更应该反哺回馈社会,做一些力所能及的事。”为此,江干区城管局举行了这场“关爱空巢老人 共度元宵佳节”公益送温暖活动。

“贴心城管”志愿者们也呼吁,希望更多的人关心身边的空巢老人,留下一个联系方式,给老人一个安全感,让他们共享晚年,感受杭州大家庭的温暖。